
III. 

FXTRASE DIN PllBL 'CATIUNILE STREINE 
l 

SIGURANŢA PILOTILOR 
' 

BĂTUŢI 

Sub acest t itlu , găsim un articol de el-nu P. Chenevier 
architect, în Noavelles a,nales de la Construction, 
a cărei traducere o <lăm aci1 crec}îrnd că poate să fie 
de fo los în multe casuri . 

Tabloul gra fi c alăturat este calculat după formulele 
adopta te de ing in erii holan<lesi, pentru lucrările de pilo­
tagiu, aşa de mul t întrebuinţate în ŢCril e de jos. 

S'au neglijat în aceasm formulă , di ferenţa de compres 
siune ce ex istă sub pressiunea berbecu lui , între capul 
pilotului şi partea pilotului deja bătutrt , r are împinge 
contra terenului. 

Nu s'a ţi nut socoteală de scurtarea pilotulul cores­
pondentă coe iicientului de elasticitate, care e variabil 
clupă essen ţa lemnului. 

Darii. se lim itează încă rcarea de s iguranţă a piloţil o r 

la 1/ 20 din resist<'nţaSolului, ceea .ce pare a da toate ga· 
ran ţ.ii l e pentr u casurile practi ce curente în care tablour 
trebuo consultat. Formula care a servit la aranjarea 
tabloului esle n~cc,lată şi lângă tablou ; ea permite a 
calcula casLn'i spec ia le, şi a verifi ca indicaţiu nil e date 
gra fi c. 

R= P.ll 
20 h 

R-=Resistcn ţa solului 
P -=G1·cutatea berbecului 
J·i=]nă l\imea ti c la care cade berbecul sau (cursa hei·· 

becului ) 
h = lnfigcrea în pământ sub o l ovitură de berbec. 

ln partea de sus a tabloului se găsesce greutatea ber· 
becului P , de la 100-1200 kgr. în coloana vertica l ă de 
la stânga se găsescc înidţimea de la care cade berbecu 
H. de la 0150- 1l m . . 

S'a cre~lut inutil de a mări această coloană, înăl ţimea 

ele 4 m. trebue considerată ca un maximum puţin În· 
trebuin\at, căc i s lăbesce considerabi l capul piloţilor. 

Tabloul de jos coprinde înfigerea piloţilor h, În o 
serie do 10 lovituri de berbec. 

Dacă vom voi să constatăm înfigerea în o serie de 
20 lovituri este de ajuns a îndoi resistenţel e date de 
tablou. 

Scăril e de jos ne dă secţiunile piloţi lor după r rsis· 
tenţa solului, pentru incărcă ri de 30,35 şi 40 kgr. pe c2, 
după esenţa şi calitatea lemnelor in trebuintate. 

In fin e, sub tablou se găsesce o scară comparativă 

du secţiuni , corespun~lând laturei ş i diametrului piloţilor, 
exprima te în cent.imetre. 

Fie de rnsolvit următoarea problemă : Care va fi 
resistenţa de siguranţii a. unui pilot, a cărui în­
figere a fos t de 0.03= în u;l serie de 10 lovituri cu un 
berbec de 200 kgr., că.(,Jend de la o înălţime de 1"'.50P 
Luăm cifra 200 din scara greutăţilor berbecului şi 

urmăm linia oblică până la întâlnirea cu horizontala 
trecCnd prin 1.50 de pe scara înălţimelor de căclere, 

ne scoborâm Vl'l'ti c:al pe liniă corcspunc,Jend la 15 tone, 
până la intersecţ iunea acestei linii cu divis iunea hori· 
zontală 0.03 din tabloul înfigerei piloţilor . 

Urmând lin ia oblică ce trece prin intersec ţ ia celor 2 
diviziuni precedente, găssim, urcându-ne pe scara resis· 
tentei solului, că această lin ie ajunge la divisiunea 5 tone. 
Resigtenţa solului este dar 5000 kgr. 
Pentru a cunoaşte dimensiunile pilotulu i de Între· 

trebuinţat 1 ajunge a pleca ele la divisiunea 5 tone> ş i 

de a ne scoborî vertical pe scara care dă secţiunea 

pil oţil or pentru o în cărcare de 30,35 sau 40 kgr. p. c2. 
Limit6nd încărcarea pentru un pilot de stejal\ la 35 

kgr. d; e: găsim că pentru o încărcare de 5 tone co· 
respunde u[1 secţie de aproape 140c2. 

Trecând în urmă la scara de jos1 care da. seoţia pilo­
ţj \or în c 2, vod~m imediat că la secţ ia de 140 C"2t 
corespunde un pilot pătrat de 12 cm. de lature, sa u un 
pilot rotund de 13,3 C· . diametru . Dacă reiusu l era limitat 
jn casul nostru, la 0.01 într'o serie de 10 lovituri şi 

încărcarea la 30 kgr. pe c„21 resis tenţa totală a solului 
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ern cititA direct pe scarr~ l5 tone, ceea ce ne-ar fi dato sec· 
tiunc de 500 C 2, corespun4Cnd la un pilot de cliamcfru de 
Z6,3 C ., sau la un pilot pă trat de 22,!i c·. dl' laturo. 

Să lu:lm un oxemplu invers; se cere: Ce diametru 
trebue să dtlm unui pilot, JimiUtnd fn cclrcarea la. 
80 kgr p e C 2 ?, la, ce rcfus va. trebui sit'/ hatem .')1 şi 

de la co înălţime va trebui sil ca.rhi un berhcc greu 
de 400 kgr„ pentru ca pilotul sit poat;i. suporta, uii 
lncllrcare do 2200 kg r .? 

Se va remarca că problema e cu ;ţ necunoscute, ceea 
ce conduce la mai multe soluţiuni, pentru că putem 
face să varieze, sau În ălţimea ele cru le ro a berbecului , 
sau în figerea piloţil or . 

Tabloul no dă toate soluţiunil e posSo ihi le, va trebui să 
86 aleagă po aceea mai u ~oarâ şi mai apropiată mijloa· 
color do executare ele caro se dis1>un o. 

So va lua mai Întt\iu resietenta 22 tone pe scara 
resistenţo i solului, la clivisiunea 22 suposând refu su l 010 1 
în o &crie do 10 lovi turi . 

Urcând în urmă vertical până ln întâln irea obli cei du 
400 kgr. care e g reutatea berbeculu i, \'Om \'edca că 
aceutA intersooţic coregpunde la horizontala co trece 
prin divisiunoa LlO a in i\l~imolor cAclcrei berbecului . 

Se va glsi de u emcnoa, urmând la dreapta oblira . 
plecând din 22 tone ' i urcAnd vertical din i ntersecţiile 
rofu1ului alc8 vom gMi in fl \ţimoa de eAt1ero. 
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Pcnll'U rcfusul 11 .1 110 ini'd \imea de căcl'erc J.tO 
0.1115 l.ti2 
0.020 2.20 

2.7i1 

c~\t pentru diametrul pilo tului, ~cobor;i nd verticala din 
22 to ne, vedem CÎl secţiunea dt' 7f\;1 c.n ·~ 1pentru În C'ăl'· 

carea !Ic 30 l<g r . pc cm ~) CO l' l'S pU OdC CU diam e!l'll] de 
O.l105 aproape. 

Dacă ne se rvim de o sonctt'l cu m <\i nc lc ~e va ndopta 
refwml do O.O l r u ci'ider;:a de L 0

', 10. 
Dacfl ne servim do o sonct:l <:U troliu şi cu c!1rlig (;'1 

dt'·cli c) se va lua 1·efusul d1· 0 .1l;? ~nu 0.1l2?l c 11 ci'i dun:: 
d t• 2,20 sau 2, i il . 

ln fine, dacll piloţi i, \"Ol' ti l 1ătuti c· u soneta cu ,·apo r i, 
se va regul a rctusul clupă cursa des pon ibi lf1 a pistonuiui . 

Aceste 2 oxcmpl c ne di\ toate casu ril e (' lll'<~ n tc tlin 
prac ti că. 

Tnbloul perm ite inci\ IL ca ll' ula rc~istcn ta p..'lri ;or IJ;\­

tuţi cu be1·bcc do nu\n;\ ln la mn.ssc l ~nl' i se bat in fon­
dnţii ci\nd e dwstiunca de o si mplă conso lidare a tt'1'e· 
nului po care trcbuc a-:-1.•1.,lati\ zidt1riA. 

Jn l\CCl'!t (' f\S 80 imu\ţCSCC Ctl 10 g rcutal!..•a berbcctdllj 
do mi\ ni\, car i! se in pc tubl(lu ca greutatea berbec· ului, ~i 
se impi\rţ.oş tc cu 10 rcsist n ţa totnl1 obţinut:\. 

Se urmează tot ast-fol când scările tabloul u i nn sunt 
s ufic iente pentru cnsurilo pro1msc, Stl imulţesce t· u accla~i 
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t8ctor indicaţiuni l o obţin n to relative b Înă l ţimea de că­

dere sau la greutatea berbecului ş i la rcsistenţa totală a 
solului . 

Ast-fel un berbec de 100 kgr. că4ând do la tmOO d(1 
ca resis tenţă a terenului 5 tone, ş i un herhcc de 1000 k. 
că4ând de la aceiaş i înălţime dă &O tone adică <l e 10 ori 
mai mult. 8ecţiu nea res i sten ţc i pilotilor trebue mCsurată 

la mijloeul lungimei co trebue Înfiptă , partea care rC· 
mâno d 'asupra pământului , daca nu este înecA tă în ma· 
sivul de fondaţie, trebue socotită ca un suport, ş i atunci 
este supus regulelor ce se apli că la in cărcar1::a prri ptelclor 
sau a stâ lpilor ord inari. 

In calculul fondaţiil or pe pil oţi , trcbue să ech i librăm 

încărcarea ast-fe l ca p loţii de accea?i essenţă să lucruze 
tot-cl'a-una la aceeaşi resisten\ă pe C-0~ . 

ln fin e, trebue în general , mărite climensiil n găssi te 

pentru piloţ.i când tabloul dă un rcsu ltat c-are nu cores­
pun<lC la un diametru sau la o lature a pătratului 1 justă 
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în centimetri . Cu toate că coefi cientul de siguranţă a 
!os t luat 1/2u din rcs i s ten ţa t o ta l ă a so lulu i, trcLuc să ţi · 

ncm con t de causele de dist i n cţi ii ne a pi l oţi l or , şi se re­
comandă a reteza tot-cl 'a -una piloţii sub nivelul stra­
tului apos în tm·1 nl'i e umede. 

Se pO:ttc în aet:st cas, în trebuin ţa de prefer i nţă arbori 
<le curând tă i aţ i in loc de lemn uscat, a că rui l:onservare 
o mai grea . 

Ultima rccomanrlaţ ie tiste a verifica foart e exact infi ­
gcrl'a to ta lf1 în o seri „ de 10 lovituri căci condiţiil e de 
res is t e-n\ă rnri azfl de la simplu la dublu pentru un rerus 
de O,O·>. la 0,01. Pentru aceasta, e mai hin t: a lua o linie 
trnsi1 pe pilot ş i a o raporta c11 un echer la o pi esă a 
sonetei. de câ t a raporta capu l pilotului care se clel'or­
mează s ub lov iturile repetate ale berbecului ş i nu p11r-
mite a avea exact inl1gcr t.::a . 

Tradus de 

G. Sion, ingim' r 

CALE FERATĂ AERODROMICĂ 

Frumoasele experienţe ale profesorului P. Langley, 
ale lui Hiram Maxim, ale lui \Vellner, ş i a !e a ltora, au 
arătat că, uă suprafaţă plană men ţi n u ttl intr'o pozi\iu ne 
orizontală , ş i animată de o mişcare <le ti·ansla tiune in 
sens orizontal, întâmp i nă în aer, în timpul desci ndcr0i 
o mai marc res is tenţf1 , de cât atunci c<i.nd aceastf1 su­
prafaţă ar 11 d ispusă verti cal. Dacă suprafaţa plan ii es te 
inclinatf1 ast-l cl că , muchia dina inte sfi se afle mai sus 
de cât muchia dinapoi, alunei se produce un efort dti 
aridicare ş i 1 în condiţiuni aproprîate, suprafaţa planii. se 
va aridica. Mai mult incfl , un aeroplan de acest gen

1 

şi cu o form fl mai restrânsă clupe cum e sensul miş­

căre i , dii. nasc0rc la un efo1·t de susţi nere cal'e, relati v, 
este cu mult mai considerabil pe un ita tea de suprnlaţfi 

de c{1t atunci când aeroplanul ar 11 fost mare. 
Un simplu rimel de aripi , permite a ne da seamr1 de 

funcţionarea unei hune d ispoz i ţ iuni de aeroplan de 
acest gen. 

Avend ca bazf1 principiile pe cari le-am descris, doui 
inventatori americani , D-nii Chase ş i Kirchner, au ima. 
ginat un mod de propulsiune pentru calc reratf1 , fondat 
pe principiul aeroplanelor. 
Aceşti Ingineri pretind că vor putea ajunge graţie 

invcnţiun e i lor, o v i tcssă de 240 kilometri pe oră, iar 
pentru distan ţe mari se mărginesc la o vitessi\ numai 
de 200 kilometri pe oră. 

Insă pentru a obţin e aceas tă vitessă, va trebui mai 
înainte de toa te a suprima curbele, pentru că forţa cen­
trifugală fiind în destul ele mare, vag0anelo nu vor 
putea în aces t caz, să se s usţină pe cale. Urmează deei 
din cele ~ise mai sus că calea, se va suSţine constant 

în linie dreaptă, de la o s taţ,i unc la alta ori- care ar li 
cleclivităţilc. Mai mult în t:f1, lin ia nu va putea sufe ri 
cât u ş i de irnţi n întreruperi ca. pasagc la nivd etc. Toate 
aceste cond1\ iuni cer ca lin ia să fle construită pe palieri, 
1fi g. 2 ş i H). 

Afarf1 de asta ca lea va fi fo rmată dintr' o p~reche de 
ş in e la partea s uperi oară, ş i dintr'o pereche de şine la 
partea inferi oară 1 iar d 'asupra calci se va ana duoi con­
ductori clcctricî cu troliu . 

Vagoanele sunt ele un sistem spec ial , atâ t in partea 
din na in te câ t ş i în partea din na.poî, ele pres intă o 
formă ca ş i vCrful vapoa1•e lo1·, aceas ta pentru a da naş · 

ccl'e la o mic7orare a res isten ţe i acrului ; în partea 
tl'ans versalf~ se lasă. dimensiuni suficiente, pentru ca 
voiajorii să poahl li dustul de liberi. Vagoanele sunt 
suportate de roate, având un diametru de 1 m, 220 până 
la l m, 830. şi cari sun t aşec,late la partea s uperioară a 
vagonului . Pe una , sau mai multe osii alo roatelor, se 
afl ă dispuşi motori eleclrici, ast-ld că aceste roate joacă 
rolu l, de roate mo tri ce propriu c,l ise . Vitessa fi ind con­
siclcrabi hl nu c :-;i s tă n ic i un inconvenient de a. cupla 
direct motorul la osii , rără ang renag iu intermediar. 

Cu t'cntul este transmis prin fle-care fir la troliul cores­
pum,lrllor, care c purtat de o ossie, aşe~lată aproape la 
acela5i nivel cu ossia roa telor motrice. Po ossia isolată 

a troliu lui sunt 11usate ine le colectoare asupra cărora 
se freacă perii le. Totul formează. un circuit metalic 
închis. 

Gra\.ie partic ul arităţil or pe care le-am indicat, 
centru l d(l g reutate a l vagonului se găssesce dede­
subtul şin elor. 
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